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Пачатак на 1-й стар.)

Сё ле та на па лях Мін скай 

воб лас ці сфар мі ра ваў ся 

ня дрэн ны ўра джай. Рэ гі ён 

бу дзе за бяс пе ча ны не аб-

ход най коль кас цю збож жа, 

а на сель ніц тва — якас ны-

мі пра дук та мі. Доб рая ўра-

джай насць спры яе з'яў лен-

ню пе ра да ві коў на жні ве. А 

тое, што пер шыя тры ты ся чы 

тон збож жа са бра лі на ай-

чын най тэх ні цы, свед чыць, 

што бе ла рус кія кам бай ны 

пе ра ўзы хо дзяць ім парт ныя 

ана ла гі.

АД СВІ ТАН НЯ 
ДА ЦЯМ НА

Ця пер у аг ра ры яў ня ма 

ча су на вя лі кія пе ра пын кі. 

Ва ўмо вах сюр пры заў на-

двор'я ме ха ні за та ры цэ няць 

кож ную хві лі ну. Та му на він-

ша ван не пер шых трох ты сяч-

ні каў Ва сі ля Зу ра і Сяр гея 

Мак сім ца бы ло ад ве дзе на 

пяць хві лін. Па ціс ну лі ру кі і 

зноў за штур вал.

Пра цоў ны стаж у экі па жа 

на два іх ча ла век амаль паў-

ста год дзя. Лі да ры хлеб най ні-

вы ра зу ме юць адзін ад на го 

з паў сло ва. Ад сюль і вы ні кі. 

На іх кам бай не ёсць фір мо-

вае ло га «Мак Зур» — скла-

дзе нае з проз ві шчаў. У по лі 

зор ны экі паж бач ны зда лёк.

На го мель скім кам бай не 

аг ра рыі пра цу юць не пер-

шы се зон. «Без па ло мак 

не бы вае, але па-хут ка му 

ўста ра ня ем іх. Га лоў нае, 

спа кой ным быць. Ка лі нер-

ва вац ца, то і вы ні каў вя лі кіх 

і не бу дзе», — лі чыць Сяр гей 

Мак сі мец.

«Сё ле та мы ўжо ўзя лі 

трох ты сяч ны ру беж, ад нак 

на да сяг ну тым спы няц ца 

не збі ра ем ся. Мно гае за ле-

жыць ад на двор'я. Спа дзя-

ём ся, што яно і да лей бу дзе 

спры яць нам. Ды з тэх ні кай 

праб лем ня ма. Ма гут ныя 

і на дзей ныя — бе ла рус кія 

кам бай ны без праб лем да-

зва ля юць браць но выя вы-

шы ні», — да даў кам бай нер.

Сяр гей Мак сі мец пра цуе 

на ай чын ным кам бай не трэ-

ці се зон. І столь кі ж ра дуе 

прад пры ем ства ўда лы мі 

вы ні ка мі па ўбор цы. «Тэх ні-

ку трэ ба бе раг чы, лю біць і 

свое ча со ва аб слу гоў ваць. А 

так ня ма ні я ка га сак рэ ту — 

важ на прос та лю біць сваю 

спра ву», — ска заў ён.

Убо рач ная кам па нія — 

час над звы чай най ад каз-

нас ці. Ня рэд ка кам бай не ры 

пра цу юць на па лях ад сві-

тан ня да за ха ду сон ца. «На 

жаль, з-за та кой за гру жа-

нас ці не заў сё ды па спя ваю 

зра біць усе хат нія спра вы... 

Але сям'я ста віц ца да гэ та га 

з ра зу мен нем, а гэ та — са-

мае га лоў нае», — ад зна чыў 

Сяр гей Мак сі мец.

ЧА ТЫ РЫ ЎМО ВЫ 
ДЛЯ РЭ КОР ДУ

Кож ная ўзя тая ты ся ча — 

пад ста ва для го на ру. І кож ны 

та кі ру беж не за ста ец ца не-

за ўва жа ным. Кам бай не раў-

ты сяч ні каў пад трым лі ва юць 

гра шо вы мі прэ мі я мі і пры-

ем ны мі па да рун ка мі. Сяр гею 

Мак сім цу ААТ «Гом сель маш» 

сё ле та па да ры ла но вы тэ ле-

ві зар. Пад трым лі вае і род нае 

прад пры ем ства.

«Зла джа ная пра ца, на-

двор'е і ўра джай насць, — 

пе ра ліч вае ўмо вы для сва іх 

пе ра мог па моч нік кам бай не-

ра Ва сіль Зур. — Ура джай у 

па раў на нні з мі ну лым го дам 

вы шэй».

Чац вёр тая ўмо ва — тэх-

ні ка. Па моч нік кам бай не ра 

рас ка заў пра зруч нас ці на 

бор це сва ёй ма шы ны: «Тут 

ёсць ха ла дзіль нік, бок сы для 

ха лод ных і га ра чых пра дук таў, 

ліч ба вы кам п'ю тар ны ма ні тор, 

на якім мож на ад соч ваць не-

аб ход ныя пра цэ сы. Бач на 

стра ты пры ўбор цы, ня спраў-

ныя эле мен ты кам бай на. Для 

змаз кі ма шы ны ёсць цэнт ра-

лі за ва ная сіс тэ ма. Усё аў та-

ма ты за ва на, і гэ та па ляг чае 

пра цу кам бай не ра і яго па моч-

ні ка. Але аса біс ты кант роль, 

вя до ма, па трэб ны».

Кам бай нер па ві нен лю-

біць сваю пра цу, па га джа ец-

ца з на пар ні кам Ва сіль Зур. 

«Трэ ба аку рат на і бе раж лі ва 

ста віц ца да тэх ні кі і ве даць 

яе. Без гэ та га прос та ні як. 

Пер ша па чат ко ва я пра ца ваў 

зу сім на ін шай ма шы не, але 

з во пы там пе ра са джваў ся 

на кам бай ны ўсё больш вы-

со ка га кла са. За больш чым 

чвэрць ста год дзя пра пра ца-

ваў на са май роз най тэх ні-

цы, та му мне ёсць з чым па-

раў наць», — ка жа ён.

Ва сіль Зур да дае: «Мне 

па да ба ец ца пра ца ваць на 

зям лі. Вя до ма, мы з на пар-

ні кам спа дзя ём ся, што на 

та кім вы ні ку не спы нім ся — 

бу дзем іс ці да лей і да лей».

Стар шы ня ка мі тэ та па 

сель скай гас па дар цы і хар-

ча ван ні Мінск ага аб лас но-

га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Сяр гей ПРЫ МА ЧЭН КА, які 

на ве даў Дзяр жын скі ра ён з 

пры ем най мі сі яй — па він ша-

ваць лі да раў жні ва, — па жа-

даў та го ж: «Жа даю, каб гэ та 

быў не апош ні ваш ру беж».

Сяр гей Пры ма чэн ка за-

ўва жыў, што ў гэ тым го дзе 

ў Бе ла ру сі бы ла «аф ры кан-

ская» спя ко та, больш за 66-

69 дзён па мно гіх рэ гі ё нах 

ста я ла за су ха. «Ад па вед на, 

мы вы дат на ра зу ме лі, што 

сё ле та па він ны атры маць 

ура джай і ўсё для гэ та га зра-

біць. Сён ня ўжо пе ра сяг ну лі 

мя жу ў 50 пра цэн таў. (29 лі-

пе ня. — Аўт.). Мы не па він-

ны су па кой вац ца. Пры ро да 

мо жа па да ваць нам пэў ныя 

сюр пры зы. Та му кож ная хві-

лі на і кож ная га дзі на вель мі 

до ра гі», — ска заў ён.

Сяр гей Пры ма чэн ка ад-

зна чыў, што за да ча ўла-

даў — цал кам за бяс пе чыць 

кам бай не раў усі мі не аб ход-

ны мі ма тэ ры я ла мі. Ка лі кам-

байн зла маў ся, апе ра тыў на 

па він на пры ехаць гру па, каб 

лік ві да ваць не па лад ку. У гэ-

ты час кам бай не ры мо гуць 

ад па чыць або па абе даць. 

«Кам байн заў сё ды за ста-

ец ца на па лях — пе ра го ны 

мак сі маль на вы клю ча ны. 

Мы ра зу ме ем, што на груз-

ка на іх іс тот ная — больш 

за 300 гек та раў сё ле та. Да-

рэ чы, па Мін скай воб лас ці 

па збож жа вых ужо пе ра сяг-

ну лі міль ён тон», — па ве да-

міў ён.

Да він ша ван ня пе ра да-

ві коў да лу чы лі ся на мес нік 

стар шы ні Дзяр жын ска га 

ра ён на га вы ка наў ча га ка-

мі тэ та Воль га Іг на та ва, 

стар шы ня праф са ю за АПК 

Ра і са Смя ян і кі раў нік гас-

па дар кі Юрый Клі маш. У той 

жа дзень рэ корд уста на ві лі 

не толь кі Сяр гей Мак сі мец 

і Ва сіль Зур, але і ва дзі-

цель сель ска гасп ра дар ча-

га прад пры ем ства Ва дзім 

Ага род ні каў, які пе ра вёз 

2000 тон збож жа. Атры маў-

шы каш тоў ныя ўзна га ро ды, 

ра бот ні кі ад ра зу вяр ну лі ся 

да жні ва — раз гар се зо на 

рас слаб ляц ца не дае.

«СЯМ'Я НА ТХНЯЕ»
Пры клад на ў той жа час 

у Клец кім ра ё не вы зна чыў ся 

ма ла ды кі роў ца-трох ты сяч-

нік Анд рэй АЛЯК СЕЙ ЧЫК 

з ААТ «Кух чы цы». Уся го 

на ўбо рач най у воб лас ці 

пра цу юць ка ля 340 ма ла-

дых ва дзі це ляў, якія ажыц-

цяў ля юць транс пар ці роў ку 

збож жа вых і зер не ба бо вых 

куль тур з па лёў.

Стаж Анд рэя Аляк сей чы-

ка ў гас па дар цы 12 га доў. 

Ён па чаў сваю пра фе сій-

ную дзей насць з мо ман ту 

атры ман ня па свед чан ня кі-

роў цы. На да дзе ны мо мант 

пе ра вёз ужо больш 3536 тон 

збож жа вых і зер не ба бо вых 

куль тур.

З дзя цін ства Анд рэй за-

хап ляў ся тэх ні кай, ды і пе-

рад ва чы ма быў прык лад 

дзе да-трак та рыс та. Та му, 

ка лі прый шоў час вы бі раць 

пра фе сію, вы ра шыў стаць 

кі роў цам. «І, ве да е це, ні ра-

зу не па шка да ваў. Да рэ чы, 

я не ўпер шы ню ўдзель ні-

чаю ў кон кур се ад БРСМ 

«Мо ладзь — за ўра джай!». 

Не каль кі га доў та му ўжо 

ста на віў ся пе ра мож цам. Гэ-

та вель мі ад каз на і га на ро-

ва», — па дзя ліў ся ён.

Тра ды цый на пра ект «Мо-

ладзь — за ўра джай!» пра хо-

дзіць ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны 

ў пе ры яд убо рач най кам па ніі. 

Яго ўдзель ні ка мі з'яў ля юц ца 

ма ла дзёж ныя ўбо рач ныя экі-

па жы кам бай не раў і ма ла-

дыя ва дзі це лі транс парт ных 

срод каў, якія ажыц цяў ля-

юць пе ра воз ку збож жа вых і 

зер не ба бо вых куль тур. Ад-

мет ная асаб лі васць іх тэх ні-

кі — сты лі за ва ная на леп ка з 

ла га ты пам пра ек та. Спа бор-

ніц твы пра хо дзяць у дзвюх 

на мі на цы ях: «Ма ла дзёж ны 

экі паж кам бай не раў, які да-

сяг нуў най боль ша га на ма-

ло ту» і «Ма ла ды ва дзі цель, 

які пе ра вёз най вы шэй шую 

коль касць збож жа вых і зер-

не ба бо вых куль тур».

У се зон убо рач най Анд-

рэй Аляк сей чык з'яў ля ец ца 

до ма рэд ка. Жар туе, што 

пры хо дзіць толь кі пе ра на ча-

ваць, але сям'я ста віц ца да 

гэ та га з ра зу мен нем. «Мя не 

ча ка юць жон ка і дзве дач кі. 

Яны ўжо пры вык лі, што ле-

там мя не амаль не ба чаць. 

Ка лі зна хо джу ся ў по лі, па-

ста ян на пра іх ду маю. Яны 

на тхня юць мя не на рэ кор-

ды», — да даў ён.

Пер шым па він ша ваў пра-

цаў ні ка стар шы ня Клец ка-

га ра ён на га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та Юрый КАР ЛО ВІЧ. 

«Пла не ту ру ха юць ма ла-

дыя, — пад крэс ліў кі раў нік 

ра ё на. — І ўдвая пры ем на 

сён ня, што леп шы ма ла ды 

ва дзі цель на шай рэс пуб лі кі 

пра цуе ў нас. Для нас ён — 

найлеп шы ва ўсім све це».

Клю ча выя фак та ры, якія 

вы зна ча юць пос пех Анд-

рэя — ад да насць пра цы і 

не ве ра год ная ўпар тасць. 

Ён не толь кі імк нец ца да 

вы ка нан ня сва іх аба вяз каў, 

але і па ста ян на ўдас ка наль-

вае свае на вы кі, вы ву ча ю чы 

асаб лі вас ці тэх ні кі і ме та ды 

ап ты мі за цыі пра цэ су пе ра-

воз кі гру заў.

Ка ле га Анд рэя кі роў-

ца Вя ча слаў КА ПЫ ЦІЧ у 

гас па дар цы пра цуе ўся го 

ча ты ры ме ся цы. Да гэ та га 

пра ца ваў кі роў цам на ма лой 

ра дзі ме ў Іва цэ віц кім ра ё не. 

А по тым пе ра ехаў у Клец-

кі ўслед за дзяў чы най, якая 

атры ма ла раз мер ка ван не 

ў «Кух чы цы». У но вым ка-

лек ты ве яго пры ня лі цёп ла, 

пры зна ец ца Вя ча слаў. На 

да дзе ны мо мант ён пе ра вёз 

2892,6 ты ся чы збож жа вых і 

зер не ба бо вых куль тур.

«За не каль кі ме ся цаў 

адап та ваў ся. З са ма га па-

чат ку ўпар та імк нуў ся стаць 

ад ным з лі да раў. І ў мя не 

атры ма ла ся! Тут усё прос та: 

трэ ба лю біць тое, што ро біш, 

і цал кам ад да вац ца сва ёй 

пра цы. А больш ні я кіх сак-

рэ таў ня ма. Га лоў нае, каб 

ма шы на не пад во дзі ла. Да-

рэ чы, мой баць ка так са ма кі-

роў ца. Яго прык лад заў сё ды 

на тхняў мя не. На да сяг ну-

тым спы няц ца не збі ра ю ся: 

ха це ла ся б па вы ні ках убо-

рач най стаць найлеп шым у 

кра і не», — пры знаў ся Вя ча-

слаў Ка пы ціч.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та з ар хі ва 

Сяр гея Мак сім ца 

і з тэ ле грам-ка на ла 

Мін ская воб ласць/

Пра га лоў нае.

Дзяр жын скі ра ён.
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Мі ніст ры аба ро ны ЗША, Япо ніі і Паўд нё вай 
Ка рэі пад пі са лі ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве

Кі раў нік Пен та го на Лойд Ос цін, 

а так са ма мі ніст ры аба ро ны Япо ніі і 

Рэс пуб лі кі Ка рэя Мі но ру Кі ха ра і Сін 

Вон Сік пад пі са лі ў То кіа ме ма ран-

дум у рам ках па гад нен ня аб трох-

ба ко вым су пра цоў ніц тве ў га лі не 

бяс пе кі. Пра гэ та па ве дам ля ец ца ў 

за яве, рас паў сю джа най аме ры кан скім ва ен ным ве дам-

ствам, па ве да мі ла ТАСС. Ме ма ран дум быў пад пі са ны на 

трох ба ко вай су стрэ чы кі раў ні коў ва ен ных ве дам стваў. 

На ёй так са ма бы лі аб мер ка ва ны агуль ныя праб ле мы ў 

сфе ры бяс пе кі, па ве да мі лі ў Пен та го не. У пры ват нас ці, 

мі ніст ры вы ка за лі за не па ко е насць су пра цоў ніц твам Пхень-

я на з Маск вой і пад пі сан нем Да га во ра аб усе аб дым ным 

стра тэ гіч ным парт нёр стве па між РФ і КНДР.

У Фі ла дэль фіі прай шоў пер шы з'езд 
«Рэ ва лю цый ных ка му ніс таў Аме ры кі»

Пер шы з'езд пар тыі «Рэ ва лю цый-

ныя ка му ніс ты Аме ры кі» ад быў ся 

ў Фі ла дэль фіі (штат Пен сіль ва нія). 

Пра гэ та пар тыя па ве да мі ла ў сац-

сет цы, пе рад ае ТАСС. Як вы ні кае з 

раз ме шча ных у акаў нце па ве дам-

лен няў і ві дэа за пі саў, пас ля за вяр-

шэн ня ме ра пры ем ства ка ля 500 пры хіль ні каў пар тыі вый-

шлі на ву лі цы го ра да. Удзель ні кі дэ ман стра цыі пра нес лі 

чыр во ныя сця гі з сяр пом і мо ла там, скан дзі ру ю чы роз ныя 

ло зун гі, ся род якіх «Да еш кла са вую ба раць бу ў 2024-м!». 

Пар тыя бы ла ство ра на ў па чат ку 2024 го да. Як ад зна ча ец-

ца ў пра гра ме, яе мэ та — «лік ві да цыя ка пі та ліз му ў ЗША, 

ба раць ба з вай ной, ня роў на сцю, пры гнё там», а так са ма 

пе ра ход ула ды ў кра і не ў ру кі ра бо ча га кла са.

У Вя лі ка бры та ніі ў вы ні ку на па дзен ня з на жом 
за гі ну лі тры дзяў чын кі

Са ма ме ней трое дзяў-

чы нак за гі ну лі пас ля на-

па дзен ня з на жом на дзі-

ця чы тан ца валь ны клуб, 

якое ад бы ло ся ў бры-

тан скім го ра дзе Са ўт-

парт, што зна хо дзіц ца 

не па да лёк ад Лі вер пу ля 

на поў на чы Вя лі ка бры та ніі. Пра гэ та па ве да мі ла «Бі-бі-

сі». 9-га до вая дзяў чын ка пай шла з жыц ця ўчо ра ў баль-

ні цы. Дзве ін шыя дзяў чын кі, шасці і сямі га доў, па мер лі 

ад на жа вых ра нен няў 29 лі пе ня. Пяць па ра не ных дзя цей 

зна хо дзяц ца ў кры тыч ным ста не. Акра мя та го, з цяж кі мі 

ра нен ня мі ў клі ні цы яшчэ двое да рос лых. Па па да зрэн-

ні ў здзяйс нен ні на па дзен ня ў Са ўтпар це арыш та ва ны 

17-га до вы ма ла ды ча ла век, які жы ве ў су сед нім го ра дзе 

Бэнкс. Прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі Кір Стар мер на зваў 

на па дзен не «на са мрэч жах лі вым».

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

«ВАЖ НА ПРОС ТА «ВАЖ НА ПРОС ТА 
ЛЮ БІЦЬ СВАЮ СПРА ВУ»ЛЮ БІЦЬ СВАЮ СПРА ВУ»
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